Witajcie!

Przesytam Wam lekcje na kolejny tydzien - od czwartku do srody. Czas na
odrobienie lekcji macie do 3.02°21. Lekcje (zgodnie z ich numerem) zapisujecie
w zeszytach przedmiotowych.

Przepisang do zeszytu lekcje w postaci zatagcznikow lub zdje¢ prosze mi
przesytaé na moja poczte (gosiaolejnicka@wp.pl) lub na Messenger.

Uczniowie z todzi i z okolic todzi odrobiong prace domowa w formie
papierowej maja dostarczy¢ do sekretariatu Osrodka lub szkoly branzowej.
Uczniowie z daleka (np. Kamila) prace domow3 pisze na komputerze i przesyta
mi w formie zatgcznika na moja poczte.

Lekcja/lpraca zadana na dany tydzien powinna byé uzupetniona, odrobiona
i dostarczona lub przestana w wymaganym terminie.

Brak w zeszycie przedmiotowym lekcji/pracy domowej za dany tydzien
skutkuje oceng niedostateczng z przedmiotu !!!

Przypominam o zakupie nowego podrecznika ,Nowoczesne zabiegi fryzjerskie”
praca zbiorowa pod redakcjg Zuzanny Sumirskiej (podrecznik dla nowej
podstawy programowej FRK.01- Wykonywanie ustug fryzjerskich, ktéra Was
dotyczy).

Techniki fryzjerskie (mtit):

* Tematy lekcji: Trwata ondulacja — wprowadzenie do tematu, rys historyczny -
rodzaje trwatej ondulacji. Preparaty do trwatej ondulacji. Mechanizm trwatego
odksztatcania wtosow.

Do tej pory mowilismy o nietrwatym (krotkotrwatym) odksztatcaniu wloséw, czyli od
mycia do mycia. Poznaliscie ondulacje wodng (praca na mokrych witosach) i
ondulacje zelazkowg (praca na suchych wiosach).

Teraz rozpoczynamy dziat dotyczacy trwatego odksztatcania wioséw, czyli
zdecydowanie na dtuzej anizeli od mycia do kolejnego mycia wtosow.

Przepisz do zeszytu, co ponizej:

1. Trwata ondulacja to inaczej trwale odksztatcanie wtoséw — na czas od kilku
tygodni do kilku miesiecy, nawet do 10 miesiecy. Jest to zabieg chemiczny, ktory
powoduje trwatg zmiane ksztattu wioséw pod wptywem zastosowanych preparatow
chemicznych. Celem takiego zabiegu jest zmiana ksztattu wlosa z prostego na
krecony (mowimy wtedy trwata ondulacja) lub z kreconego na prosty (méwimy
wtedy chemiczne prostowanie wloséw). Przy trwatej ondulacji fryzura zwieksza



swojg objetos¢; wiosy sg odbite (uniesione) od nasady. Przy chemicznym
prostowaniu wtoséw objetos¢ fryzury zmniejsza sie i wiosy stajg sie proste, gtadkie.

2. Juz w 1906 r. Karl Nessler — niemiecki fryzjer - wynalazt trwata ondulacje na
gorgco. Pasma wilosdw nawijano spiralnie na grube i ciezkie grzejniki, ktére byty
podtgczone do pradu. Opatentowat te metode w 1910r. Mimo, ze zabieg taki trwat
kilkanascie godzin, zainteresowanie wcigz rosto. W 1924r. czeski fryzjer Jozef
Mayer udoskonalit aparat Nesslera i grzejnik elektryczny zastgpit parowym — tzw.
trwata ondulacja parowa i zastosowat nawijanie ptaskie na watki. Pasma wiosow
zwilzano ptynem ondulujgcym i nawijano na puste metalowe watki z otworkami;
cato$¢ przykrywano i wtlaczano przez otworki do watkéw gorgcg pare pod
cisnieniem. Plyn dziatat do 15 minut; potem witosy musiaty ostygnaé, zdejmowano
walki, sptukiwano witosy. W latach 30 XX wieku w Stanach Zjednoczonych
poczyniono préby wykonania trwatej ondulacji na zimno, tj. bez pradu, bez pary.
Opatentowano te metode w w 1942r. W Europie trwata ondulacja upowszechnita sie
dopiero po Il wojnie $wiatowej, tj. po 1945r. W 1950r. wynaleziono trwata ondulacje
na ciepto, ktéra byta potgczeniem trwatej ondulacji na zimno i trwatej ondulacji na
gorgco. Nadawata sie do wszystkich rodzajow wtosow. W skiad zestawu do ondulacji
wchodza: ptyn ondulujacy, utrwalacz i neutralizator — ale o tym bedzie pézniej mowa.

3. Konieczne w zabiegu trwatej ondulacji jest zastosowanie dwéch preparatéw
fryzjerskich:

a/ ptyn do trwatej ondulacji — inaczej reduktor — ktoéry zmiekcza keratyne, czyli
biatko — budulec wtosa i utatwia zmiane ksztattu wtosa

b/ utrwalacz — inaczej utleniacz - ktoéry utrwala uzyskany skret witosa

4. Mechanizm trwatego odksztatcania wiosow. Ksztatt wiosow zalezy od utozenia
wigzan (mostkow) zwlaszcza dwusiarczkowych w keratynie (biatku) wiosa.
Wyrézniamy strukture alfa-keratyny przy wiosach prostych i strukture beta-
keratyny przy wiosach skreconych. Ksztatt wioséw ondulowanych zalezy od kata
nachylenia wigzan dwusiarczkowych — im wieksze nachylenie, to wios bardziej
skrecony po zabiegu. A kat nachylenia zalezy od grubosci watka. Im cienszy watek,
tym mocniejszy skret. Proces chemiczny rozpoczyna sie  w momencie natozenia na
wiosy ptynu ondulujgcego, ktéry podnosi pH wiosow z 5,5 do pH 6,7 lub 9 — w
zaleznosci od zastosowanej technologii zabiegu trwatej ondulacji. W pierwszej
kolejnosci na powierzchni wiosa rozpuszcza sie ptaszcz lipidowy (warstwa ochronna
wlosa), potem rozchylajg sie tuski wlosa i ptyn dociera do kory wilosa — mostki
dwusiarczkowe rozrywajg sie. Kiedy wtosy przyjma juz wtasciwy, nowy ksztatt (fryzjer
dokonuje kontroli skretu po) — proces przerywa sie sptukujgc wiosy biezacg wodg
przez 5-10 minut. Zeby zachowaé¢ nowy ksztatt wloséw nalezy je utrwali¢
utrwalaczem. Na wyptukane i odsgczone wiosy naktadamy utrwalacz. Utrwalacz
naktadamy dwa razy: na wlosy z watkami i po zdjeciu watkéw przy myjce, po czym
sptukujemy ponownie wiosy. Skret jest juz trwaty, nie rozpadnie sie. Po zabiegu
trwatej ondulacji nalezy wtosy zneutralizowa¢ — przywroci¢ wlasciwe pH wiosom i
skorze. Do tego stuzy neutralizator; najczesciej szampon lub odzywka neutralizujgca
| zakwaszajgca. Potocznie méwimy, ze nalezy zakwasié wiosy.
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Ptyn do trwatej ondulacji powoduje czesciowe zerwanie mostkow
dwusiarczkowych (inaczej wigzan dwusiarczkowych) w budowie biatek. Dla
przypomnienia w ondulacji wodnej ulegaty zerwaniu mostki wodorowe, a w ondulacji
zelazkowej — mostki wodorowe i jonowe. Podstawg ptynu do ondulacji jest reduktor.
Mowimy o reduktorach zasadowych (wartosé pH 7,4-9)) i reduktorach kwasowych
(warto$6 pH ok.6-7). ZASTOSOWANIE W SKtADZIE PREPARATOW
FRYZJERSKICH ZASAD | KWASOW UMOZLIWIA PRZEPROWADZENIE
ZABIEGOW CHEMICZNYCH — TAKIM ZABIEGIEM JEST TRWAtA ONDULACJA.
Srodowisko zasadowe otwiera tuski wloséw; srodowisko kwasowe zamyka i
wygtadza tuski wloséw.

Reduktory zasadowe powodujg pecznienie wlosow, zmieniajg ksztatt wiosow
opornych na skret oraz wtoséw naturalnych. Reduktory te dajg wyrazne efekty
zmiany ksztattu wtosa.

Reduktory kwasowe nie powodujg silnego pecznienia wiosow i wykazujg stabe
dziatanie. Stosowane w ptynach do wiosdéw rozjasnianych, farbowanych i
porowatych. Te reduktory dajg tagodne efekty.

Utrwalacz utrwala efekty dziatania ptynu ondulujgcego. Utrwalacz odbudowuje
zerwane mostki dwusiarczkowe juz w nowym ksztalcie nadanym przez skret
wilosow na watkach. W trakcie utrwalania wlosy odpeczniajg sie, tj. tracg wode, a
tuski wlosowe zamykajg sie i wygtadzajg. Wios staje sie sprezysty, wyglagda zdrowo.

Niekiedy podczas wykonywania zabiegu trwatej ondulacji wykorzystuje sie
substancje pomocnicze, np. gdy wiosy klientki sg porowate (nierbwne na swej
powierzchni; nie sg gtadkie na catej swej dtugosci). W porowate, tj. uszkodzone
miejsca ptyn do trwatej wchtania sie szybciej i mocniej niz w zdrowe wiosy. Wéwczas
efekt zabiegu trwatej bytby niejednakowy, tj. skret wiosow bytby nieréwny. Witasnie w
takiej sytuacji nalezy wykorzystaC substancje pomocnicze czyli preparat
zabezpieczajacy wlosy porowate. Substancje zabezpieczajgce osadzajg sie na
wiosach i ptyn do trwatej ondulacji rownomiernie wchtania sie do wnetrza wiosa dajgc
jednakowy efekt skretu wloséw. Te substancje zabezpieczajgce zawierajg w sobie
oleje, alkohole ttuszczowe, woski.

Przeczytajcie tres¢ kilka razy i utrwalajcie dotychczasowg

Podstawy fryzjerstwa:

¢ Temat lekcji: Skala pH.
Przepisz do zeszytu, co ponizej:

Wiosy reaguja na dziatanie zwigzkéw chemicznych, w tym kwasow i zasad. W
praktyce oznacza to, ze oddziatywanie na wiosy i skére preparatow zawierajgcych
zasady zostaje przerwane dzieki zastosowaniu preparatéw zawierajgcych kwasy, co
zapobiega niszczeniu wtosow i skory. We fryzjerstwie zastosowanie zasad i kwasow
umozliwia przeprowadzenie chemicznych zabiegéw fryzjerskich, czyli rozjasniania



wiosow, farbowania wtoséw i trwatej ondulacji. Kwasy i zasady podlegajg dysocjacji,
tj. rozpadajg sie na jony. Jon dodatni to kation — jego nadmiar w srodowisku daje
odczyn kwasowy; jon ujemny to anion — jego nadmiar w srodowisku daje odczyn
zasadowy; rownowaga anionow i kationdw w srodowisku daje odczyn obojetny.
Skala pH stanowi podstawe okreslania odczynéw wodnych roztworéow kwasow i
zasad. llosciowa skala od 1 do 14 pozwala na oznaczenie kwasowosci
i zasadowosci roztworéw wodnych zwigzkéw chemicznych.

PH od 1 do mniej niz 7 = odczyn kwasowy; im nizsza warto$¢ (1,2,3) to bardziej
kwasowy, im wyzsza wartos¢ (4,5,6) to stabo kwasowy.

pH 7 = odczyn obojetny;

pH powyzej 7 do 14 = odczyn zasadowy; im nizsza warto$¢ (8,9,10) to stabo
zasadowy; im wyzsza wartos¢ (11,12,13,14) to mocno zasadowy.

Pamietajcie! Srodowisko zasadowe (czyli pH powyzej 7) otwiera tuski wiosa, dzieki
czemu mozna przeprowadzaé zabiegi chemiczne. Srodowisko kwasowe (czyli pH
powyzej 7) zamyka tuski wtosa i wygtadza je, dzieki czemu mozna przerwac proces
chemiczny na wtosach i przywrocic¢ je do stanu normalnego.

Plyn do trwalej ma odczyn zasadowy; utrwalacz ma odczyn kwasowy.

Przeczytajcie w nowym podreczniku str 41; w starym podreczniku od podstaw str.
211.

Przeczytajcie tres¢ kilka razy i utrwalajcie dotychczasowg

Jeszcze raz przypominam: uczniowie z Lodzi i okolic dostarczajg prace
domowe w formie papierowej/pisemnej do Osrodka. Uczniowie z
daleka przesylajg prace napisane na komputerze na moja poczte!

Na razie tyle!

Zycze mitej pracy i duzo zdréwka.

Pozdrawiam — MO



